

3

СТРОНИЦЫ ВОСПОМИНАНИЙ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ
ВОЙНЫ с 1941 по 1945 годы Н. ЧУСОВСКОЙ

Река Одер, по-древнеславянски Одра-одна из самых крупных рек Германии: Начало свое она берет в Чехословакии и через Моровский остров протекает дальше по всей Германии с Юга на Север, на протяжении около 725 километров.

Одер представляет собой значительную преграду для войск, наступающих на Германию с Востока, так как прикрывает все пути к Берлину. Естественно, что Германское командование постаралось сделать все, чтобы укрепить подступы к Одеру.

У слияния Одера и его притока Варты находился крупнейший в Восточной Германии укрепленный район с Крепостью Кюстрин. По своему географическому положению и силе фортов Кюстрин имел важное стратегическое значение; он перехватывал прямые пути к Берлину, и также облегчал активную оборону Нижнего Одера сего военно-морскими базами - Штеттином Кюстрин по справедливости называл "воротами Берлина".

2-го февраля я со своим батальоном форсировал реку Одер. Лед был настолько непрочен, что даже пехота, не говоря уже о технике, не могла без риска выходить на него. Мы начали перебираться на западный берег. Мы несли с собой жерди, доски, охапки хвороста. На ходу строили настилы, переходные мостики. Кое - где удалось переправить противотанковые орудия. Их перекатывали руками по льду, поставив колеса на лыжи. И так переправа продолжалась недолго. На пути батальона, у подножия Зеловерих высот, я встретил глубокий противотанковый ров, затопленный водой. Я решил не ждать, когда саперы наведут мост и доставят лодки. Я приказал рассредоточиться и мелкими группами по два-три человека вплавь переправиться на ту сторону. Кто не умеет плавать найти доску, тесину или сделать из плащ-накидки поплавок.

Станковые пулеметы и минометные плиты я приказал перетащить через ров с помощью веревок, перекинутых на противоположный берег. Я первый переплыл ров с веревкой в зубах - другой конец веревки находился на той стороне. Не прошло и двадцати минут, как весь батальон по моему примеру перебрался на другой берег.

На западную ^{ee} Зиловских высот Штлеровское командование бросило две дивизии из резерва-28-ю механизированную и 169-ю пехотную, авиационный корпус противовоздушной обороны Берлина.

Я решил мелкими подразделениями начать штурм ^{ee} Зиловских высот. Высота была взята, после чего я уже вел бой на юго-запад-
ный окраине города Зелено условия боя в городе были тяжелые. Тогда я решил действовать мелкими силами-взводами, отделениями и тогда каждая рота достигала своего рубежа, это решило успех боя. В боях за Зелено батальон уничтожил минометную батарею, двенадцать огневых точек, подбил танк, два самоходных орудия и захватил в плен около полусотни солдатов и офицеров противника. Сам я лично в рукопашных схватках уничтожил 4-человека. И был представлен к Званию Героя Советского Союза.

15/II-67г. Чусовской